
Ад ной чы, ка лі Ула дзі мір Ка рат ке віч 

быў у экс пе ды цыі па гэ тым краі, ён 

раз га ва рыў ся з ту тэй шым жы ха ром. 

А той жар там ска заў пісь мен ні ку па-

ру бель ску: «Гэ то ж наш Кі тай». Ад-

сюль і вы раз: «Кі тай-вёс ка» — з-за 

яе ве лі чы ні най перш. Яно і не дзі ва, 

да ся рэ дзі ны ХХ ста год дзя Ру бель на 

Сто лін шчы не быў са май вя лі кай вёс-

кай Бе ла ру сі. Пра ўсё гэ та — у но вым 

гіс то ры ка-края знаў чым на ры се док-

та ра гіс та рыч ных на вук Аляк санд ра 

ВА БІ ШЧЭ ВІ ЧА.

«МАЯ РУ БЕЛЬ СКАЯ 
«ПА МЯЦЬ»

Пра фе сар Ва бі шчэ віч за гад вае ка фед-

рай сла вян скіх на ро даў у Брэсц кім дзяр-

жаў ным уні вер сі тэ це імя А. С. Пуш кі на, 

па хо дзіць, як ужо бы ло ска за на, з Ру бе ля. 

Па вод ле яго слоў, ідэя на пі саць кні гу на ра-

дзі ла ся даў но, ка лі Аляк сандр Мі ка ла е віч ў 

скла дзе гру пы аў та раў рых та ваў да вы дан-

ня ма тэ ры я лы ра ён най кні гі «Па мяць». Тая 

«Па мяць» вый шла ў 2003 го дзе. «А гэ та мая 

ру бель ская «Па мяць», — ска заў ён пра кні гу 

«Вёс ка Ру бель на Сто лін шчы не». Рэ цен зен-

ты ўжо на зва лі яе паў на вар тас най ма на гра-

фі яй. На рыс па бу да ва ны з вы ка ры стан нем 

мност ва ар хіў ных ма тэ ры я лаў, да ку мен таў, 

ус па мі наў жы ха роў. У ім пры сут ні чае хра-

на ло гія — ад ста ра жыт ных ча соў да на шых 

дзён. Але гэ та най перш твор, на пі са ны з 

вя лі кай лю боўю да яго ге ро яў — жы ха роў 

Ру бе ля роз ных эпох.

Ва бі шчэ віч са браў звест кі пра ге ро-

яў-фран та ві коў, уз на га ро джа ных пад час 

вай ны, і ге ро яў-пра цаў ні коў, рас ка заў, як 

ру бель цы ад ра джа лі на се ле ны пункт пас-

ля па жа раў 1932 і 1944 га доў. Не абы шоў 

на ват га лоў ную мяс цо вую тра ге дыю пас ля-

ва ен на га ча су, ка лі з-за па ру шэн ня тэх ні кі 

бяс пе кі за гі ну ла ад ра зу 10 жан чын і дзяў чат. 

Па вод ле яго слоў, у гіс то рыі ад на го асоб на 

ўзя та га Ру бе ля ад люст ра ва ла ся гіс то рыя 

ўся го Па лес ся, ды і кра і ны ў цэ лым.

Гіс то рык Ва бі шчэ віч пры во дзіць звест кі 

пра тое, што лю дзі ў гэ тых мяс ці нах ся лі-

лі ся з пер ша быт ных ча соў. А пер шая пісь-

мо вая згад ка пра Люб ру, так на зы ваў ся 

Ру бель ра ней, да та ва ная 1458 го дам. Та ды 

кня гі ня Ган на, уда ва вя лі ка га кня зя ВКЛ 

Свід ры гай лы да ра ва ла пры ві лей жы ха ру 

Мас ля ку (Маш ля ку), які стаў па чы наль ні-

кам ро ду Маш ля ке ві чаў. По тым — пры ві лей 

ад Ган ны, паз ней — ад Яра сла ві чаў, пін скіх 

кня зёў, да лей — ад Бо ны атрым лі ва лі ін-

шыя прад стаў ні кі ту тэй шых шля хец кіх ро-

даў — Па шке ві чаў, Ра за но ві чаў, Ва бі шчэ ві-

чаў. У ме жах Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, 

Рэчы Па спа лі тай, Ра сій скай ім пе рыі і на ват 

у па чат ку ХХ ста год дзя вёс ка скла да ла ся 

з дзвюх час так — шля хец кай і ся лян скай. 

Але і шлях ці цы ру бель скія, і ся ля не зай-

ма лі ся ад ной спра вай — рас ці лі хлеб. Ды 

шля хец кае па хо джан не ўсё ж да ва ла ся бе 

ад чу ваць у што дзён ным бы це, а яшчэ пры 

за клю чэн ні шлю баў, ка лі прад стаў ні кі са-

слоў яў імк ну лі ся знай сці па ру ся род сва іх. 

Ну а по тым усё па сту по ва зраў на ва ла ся. 

Але, па вод ле пе ра ка нан ня аў та ра, ва ўсе 

ча сы ў ру бель цаў бы ла ад на агуль ная ры-

са — умен не пра ца ваць са ма ах вяр на, на-

стой лі ва.

ПРА ЦАЎ НІ КІ, 
ЯКІХ ПА ШУ КАЦЬ

Гэ тая ры са асаб лі ва пра яві ла ся пас ля 

па жа ру 1932 го да, ка лі боль шая част ка вёс-

кі зга рэ ла, і ў 1944-м, ка лі аку пан ты пры 

ад ступ лен ні спа лі лі Ру бель да тла. Жы ха ры 

не ўпа да лі ў рос пач, а за кас ва лі ру ка вы і 

ад ра джа лі род ны кут. Як толь кі ад бу да ва лі 

жыт ло, дых ну лі валь ней, ста лі дэ ман стра-

ваць пра цоў ны ге ра ізм. Да ку мен ты свед-

чаць пра тое, што ру бель скі кал гас ад ра зу 

стаў ад ным з пе ра да вых. Ужо ў 1950-я га-

ды мес ці чы — ак тыў ныя ўдзель ні кі ВДНГ. 

За пра цоў ныя подз ві гі кал гас ні кам да стаў ся 

цэ лы рос сып уз на га род. На прык лад, да яр ка 

Со фія Маш ля ке віч атрым лі вае ор дэн Ле ні-

на, не каль кі дзя сят каў кал гас ні каў — ін шыя 

ор дэ ны і ме да лі. Уз на га ро ды, як вя до ма, 

кал гас ні кам да ва лі за цяж кую пра цу. А ру-

бель цы заў сё ды бы лі пра ца ві тыя ды ця га-

ві тыя. Акра мя звы чай ных сель скіх кло па таў 

амаль да кан ца ХХ ста год дзя яны пе ры я-

дыч на пе ра адоль ва лі на ступ ствы па во дак. 

Бо ня рэд ка вяс ной на ра віс тая Га рынь за лі-

ва ла два ры, зні шча ла па се вы, аж па куль 

не ўзвя лі дам бы.

Пра ца ваць уме лі, на лёс не скар дзі лі ся, 

да па мо гі ні ў кога не пра сі лі. Вёс ка рас ла, 

і ўжо не ха па ла ра бо ты, не ха па ла дроў для 

па лі ва, не ха па ла се на жа ці для жы вё лы. 

А ка лі стаў ад чу вац ца дэ фі цыт зям лі, бо 

коль касць на сель ніц тва пе ра ва лі ла за пяць 

ты сяч, яны знай шлі вый сце ў па езд ках на 

за ра бот кі. Муж чы ны еха лі ў скла дзе бу даў-

ні чых ар це ляў па ўсім Са вец кім Са ю зе, а ў 

вёс цы ка за лі: «Па ехаў на ца лі ну, на Сі бір». 

Гэ тыя вах ты час та пра цяг ва лі ся не каль кі 

ме ся цаў, а то і паў го да. Жан чы ны ча сам 

вы праў ля лі ся на сель гас ра бо ты ва Укра і ну. 

Ад туль, акра мя гро шай, ня рэд ка вез лі са ло-

му, се на, збож жа, буд ма тэ ры я лы. З да лё кіх 

па ез дак, зда ра ла ся, што пры во зі лі і жо нак: 

ёсць ця пер у Ру бе лі гас па ды ні з Уд мур тыі, з 

ін шых рэ гі ё наў. На чу жы не бе ла ру сы па ка-

за лі ся бе сум лен ны мі, пра ца ві ты мі, ад каз-

ны мі ра бот ні ка мі, та му і бра лі іх ах вот на. 

Та му і ез дзі лі шмат.

ПАД ЗА СТУП НІЦ ТВАМ 
СВЯ ТО ГА МІ ХА І ЛА

Але ўжо не дзе з ся рэ дзі ны 1970-х га доў 

па чы на ец ца ад ток мо ла дзі ў го рад. Ста лі 

больш вы яз джаць на ву чо бу, з ча сам рас ся-

лі лі ся па ўсёй бы лой вя лі кай кра і не. І ця пер у 

роз ных кра і нах ёсць цэ лыя ру бель скія дыяс-

па ры. З Ру бе ля вый шлі мно гія вы дат ныя 

ву чо ныя, ме ды кі, пе да го гі, дзея чы куль ту ры, 

ін жы не ры, свя та ры.

Пра свя та роў вар та ска заць асоб на. 

Рэ лі гій на му жыц цю вёс кі пры све ча ны цэ-

лы раз дзел кні гі. Пра ва слаў ны пры ход тут 

дзей ні чае з ХVІ ста год дзя. Свя та-Мі хай-

лаў ская царк ва, па бу да ва ная ў 1796 го дзе, 

цу доў ным чы нам за ста ва ла ся не кра ну тая 

ў час па жа раў. На ват у 1944 го дзе, ка лі 

зга рэ лі ўсе 730 два роў, царк ва за ста ла ся. 

Яе спра ба ва лі за чы ніць у ча сы ва яў ні ча га 

хру шчоў ска га атэ із му, але лю дзі не да лі, 

ад ста я лі. Та кім чы нам, цар коў ны звон ні ко лі 

не па кі даў Ру бель. А лю дзі лі чаць, што тут 

асаб лі вая, бо га вы бра ная мяс ці на. І ар хан-

гел Мі ха іл ахоў вае, за сце ра гае гэ тую зям лю. 

Яму на ват па ста ві лі пом нік ка ля царк вы.

Так ста ла ся, што з Ру бе ля вель мі шмат 

юна коў ста ла па сту паць у ду хоў ныя на ву-

чаль ныя ўста но вы. Ця пер, па вод ле ня поў-

ных да ных, больш за 200 пра ва слаў ных свя-

та роў, чы ім мес цам на ра джэн ня зна чыц ца 

вёс ка Ру бель, слу жыць у Бела ру сі, Ра сіі, 

Укра і не, ін шых кра і нах бліз ка га і да лё ка-

га за меж жа. Зга да ны пом нік ар хі стра ці гу 

Мі ха і лу па ста ві лі па іні цы я ты ве на зва ных 

свя та роў.

Акра мя та го, ужо ка ля сот ні га доў на-

ліч ва ец ца ад па чат ку гіс то рыі бап тысц-

кай аб шчы ны вёс кі. Ёсць ма лі тоў ны дом 

Еван гель скіх хрыс ці ян-бап тыс таў. Так са ма 

дзей ні чае аб шчы на ад вен тыс таў сё ма га 

дня. І ўсе аб шчы ны тут жы вуць у зго дзе, 

вяс коў цы ра зам пра цу юць на па лях, ву чаць 

дзя цей у ад ной шко ле. Мір нае су іс на ван не 

ха рак тэр нае для ася род дзя ру бель цаў, для 

іх мен та лі тэ ту.

НА ВУ КО ВЫ ПА ДЫ ХОД
Не здар ма ж рэ цэн зент, пра фе сар Зда-

но віч, на зваў твор ма на гра фі яй. Пры пад-

рых тоў цы кні гі бы ла пра ве дзе на вя лі кая 

на ву ко ва-да след чая ра бо та. За ха ва ны хра-

на ла гіч ны прын цып. Аў тар рас каз вае пра 

жыц цё вёс кі ў пе ры я ды ВКЛ, Рэ чы Па спа лі-

тай, Ра сій скай ім пе рыі, по тым — у скла дзе 

Поль скай дзяр жа вы, і як ужо га ва ры ла ся, 

у ва ен ныя га ды, у са вец кі пе ры яд, у ХХІ ста-

год дзі. Пры ве дзе ны ці ка выя да ку мен ты 

ча соў Ра сій скай ім пе рыі. Га вор ка пра так 

зва ныя рэ віз скія сказ кі 1795 і 1811 га доў. 

У пер шай да ец ца пе ра піс шля хец кіх сем' яў 

у 51 два ры, у дру гім (1811 — звест кі пра 

53 ся лян скія сям'і. Ёсць пе ра лік жы ха роў з 

22 два роў вёс кі Хо та мель. І ўсё гэ та не чыя 

прод кі! Ін фар ма цыя, не су мнен на, за ці ка-

віць тых чы та чоў, хто шу кае і ад наў ляе свой 

ра да вод.

Доб рыя вод гу кі атры ма лі і раз дзе лы ана-

мас ты кі і та па ні мі кі. На рыс утрым лі вае не 

толь кі ха рак тэр ныя проз ві шчы, але і мя нуш-

кі, што ня рэд ка пе ра да ва лі ся з па ка лен ня ў 

па ка лен не. А яшчэ пры ве дзе ны наз вы, якія 

зні ка юць — як па-мяс цо ва му на зы ва юць 

уро чы шчы, ля сы і іх участ кі, лу гі, се на жа ці, 

ва да ёмы. У кож най вёс цы ёсць та кія наз вы, 

і яны ня ўмоль на зні ка юць, ка лі ады хо дзяць 

у ня быт іх нось бі ты. А ў вы пад ку з Ру бе лем 

за ста нуц ца хоць бы ў кні зе Ва бі шчэ ві ча. 

Заў сё ды мож на бу дзе раз гар нуць і па чы-

таць, не ка лі гэ та ста не вель мі каш тоў най 

ін фар ма цы яй.

ГЕ РА ІЗМ І ТРА ГЕ ДЫЯ
Вя лі кі раз дзел кні гі пры све ча ны па дзе ям 

Дру гой су свет най вай ны. Спі сы фран та ві-

коў, пар ты за наў, асоб на тых, хто за гі нуў, 

хто быў уз на га ро джа ны. Мно гае з пе ра лі ча-

на га ўзя та з кні гі «Па мяць». Экс клю зіў ным 

з'яў ля ец ца спіс уз на га ро джа ных ор дэ на мі і 

ме да ля мі, скла дзе ны на пад ста ве ар хіў ных 

да ку мен таў і элект рон най ба зы Мі на ба ро-

ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Там зме шча ны не 

толь кі за га ды, але і ўзна га род ныя ліс ты, дзе 

да ец ца апі сан не дзе ян няў, за якія ча ла век 

прад стаў ле ны да ўзна га ро ды. Усё гэ та трэ-

ба бы ло пе ра пра ве рыць, сіс тэ ма ты за ваць. 

Су стрэ лі ся фак ты, ка лі ру бель цы па каз ва лі 

цу ды ге ра із му, ад ва гі, сме лас ці. На прык-

лад, Фё дар Зі ноў чык быў уз на га ро джа ны 

ад ра зу дву ма ор дэ на мі — Чыр во най Зор кі 

і Чыр во на га Сця га. Як свед чыць да ку мент, 

у баі пад Бер лі нам ён зні шчыў больш за 

60 сал дат пра ціў ні ка. Гэ та сю жэт для пры-

год ніц ка га філь ма.

Ця пер мно гія школь ні кі шу ка юць свед-

чан ні подз ві гу сва іх дзя доў і пра дзе даў, а тут 

ёсць га то вы ці ка вы ма тэ ры ял, які мож на вы-

ка рыс таць не толь кі для ся мей на га ле та пі су, 

але і на школь ных, ін шых ме ра пры ем ствах. 

Гэ та над звы чай важ на. Па мяць пра вай ну, 

пра фран та ві коў, пар ты за наў, пад поль шчы-

каў пад трым лі ва ец ца ў сем' ях, у вяс ко вай 

гра ма дзе.

— Як і па мяць пра ін шыя па дзеі, асаб-

лі ва тра гіч ныя. Гэ та ні як нель га бы ло абы-

сці, ка лі га ва рыць пра кал гас ную гіс то рыю 

Ру бе ля, — раз ва жае Аляк сандр Ва бі шчэ-

віч. — 12 чэр ве ня 1963 го да з па ро ма на 

ра цэ зва ліў ся гру за вік. Па та ну ла дзе сяць 

жан чын і дзяў чат, якія еха лі на пра пол ку 

льну. Тая тра ге дыя да гэ тай па ры ў па мя ці 

вяс коў цаў. Тут сыш ло ся мно гае: ча ла ве чы 

фак тар, іг на ра ван не пра ві лаў тэх ні кі бяс-

пе кі, па мыл ка кал гас ных кі раў ні коў. Гэ та 

ўрок мно гім па ка лен ням, на па мін пра тое, як 

важ на бе раг чы ся бе, кла па ціц ца аб пра ві лах 

бяс пе кі на лю бой вы твор час ці.

СА МЫЯ КАШ ТОЎ НЫЯ 
ВОД ГУ КІ

Сён ня ў Ру бе лі жы ве больш за тры ты-

ся чы ча ла век, вёс ка раз ві ва ец ца, акра мя 

кал гас най, ёсць ін шыя вы твор час ці. Пра 

ўсё, у тым лі ку пра сваё жыц цё, га ва ры лі 

лю дзі на прэ зен та цы ях кні гі, якіх ад бы ло ся 

ўжо ча ты ры. Пра кні гу рас каз ва лі, акра мя 

Брэс та, у Ру бе лі, у Хо та ме лі, дзе пры сут ні-

ча лі яе жы выя ге роі аль бо тыя, хто іх ве дае. 

Іх вод гу кі аў тар лі чыць са мы мі ці ка вы мі і 

най больш каш тоў ны мі. На прык лад, ды рэк-

тар Хо та мель скай шко лы на пі са ла по тым 

у элект рон ным ліс це, што ўжо трэ ці раз 

шту дзі руе кні гу з алоў кам у ру ках. Кі раў нік 

ад ной з буй ных бу даў ні чых фір маў Брэс-

та, вы ха дзец з Ру бе ля, рас ка заў, што яго 

ма ці чы та ла з вя лі кай ці ка вас цю: «Я ж усіх 

ве даю, пра ка го на пі са на!» — ска за ла жан-

чы на. А ма ці біб лі я тэ ка ра чы та ла да дзвюх 

га дзін но чы, не маг ла ада рвац ца. Яшчэ ад на 

ба бу ля ска за ла, што да яе пры хо дзяць су-

сед кі, і яны ла дзяць ка лек тыў нае чы тан не.

По тым пай шлі вод гу кі ў ін тэр нэ це. Не-

здар ма ру бель ская ды яс па ра іс нуе па ўсім 

све це. Ужо на пі са лі з Аў стрыі, Ка на ды, Ра сіі, 

Укра і ны. Ад гук нуў ся на шча дак ро ду На сан-

чу коў, якія жы лі ў Ру бе лі да вай ны. На сан-

чу кі — да во лі за мож ны род яў рэй скіх прад-

пры маль ні каў. У іх бы лі млын, пі ла ра ма. 

Жы лі яны ў Ру бе лі даў но, спраў на вя лі свой 

біз нес. А 9 жніў ня 1941 го да з мяс цо вы мі 

яў рэ я мі рас пра ві лі ся па лі цаі. Усіх муж чын і 

хлоп цаў сха пі лі і рас стра ля лі, іх па ха ва лі ва 

ўро чы шчы Ба рок. Тады за гі ну лі 53 ча ла ве кі. 

Жан чын па гна лі ў Сто лін, дзе тыя жы лі ў ге-

та да кан ца 1942 го да, па куль яно не бы ло 

зні шча на. Мі ха і ла, сы на На сан чу ка, та ды 

не ака за ла ся до ма, ён быў «на ры бе». Яму 

свое ча со ва пад ка за лі, што трэ ба ха вац ца. 

Ён пэў ны час ха ваў ся на ху та ры ў се ля ні на 

Аў дзея Сі ро шы ка. По тым усё ж тра піў у ге та, 

але дзя ку ю чы та му, што ў яго быў за ла ты 

баць каў га дзін нік, пад ку піў ад на го па лі цая, 

той ноч чу вы веў хлоп ца за го рад. Не ўза ба ве 

ён ака заў ся ў пар ты зан скім атра дзе, по тым 

ва я ваў у рэ гу ляр най ар міі, дай шоў да Бер-

лі на. Пас ля вай ны Мі ха іл пе ра ся ліў ся ў Ка-

на ду. Па мёр у 1984 го дзе. Фак тыч на, Мі ха іл 

адзі ны з ру бель скіх яў рэ яў, хто ўра та ваў ся 

пад час Ха ла кос ту.

Дык вось, яго сын Мю рэй у 2001 го дзе 

на ве даў Ру бель, па ста віў пом нік 53-м рас-

стра ля ным яў рэ ям. Там па зна ча ны проз ві-

шчы ўсіх за гі ну лых. Ка лі кні га вый шла, ён 

на пі саў, што хо ча яе на быць. «Па куль яшчэ 

не ве даю, як пе ра даць, але ж не як пры ду-

ма ем, — ка жа Аляк сандр Мі ка ла е віч. — Ён 

яшчэ ў той пры езд рас каз ваў, што на ага-

ро дзе ад на го з ру бель цаў знай шоў ка мень 

з бы ло га дзе да ва га млы на. Ка мень той 

пад няў, па ца ла ваў, за браў з са бой. Мож на 

ўя віць, коль кі рас каз ваў баць ка пра род ныя 

мяс ці ны, што за ра зіў лю боўю, ці ка вас цю 

сы на, які тут ра ней ні ко лі не быў».

Пра фе сар Ва бі шчэ віч змяс ціў на ад ной 

са ста ро нак і свой ра да вод, у якім пе ра мя-

ша лі ся не каль кі фа мі лій па лес кай шлях ты. 

Кні га «Вёс ка Ру бель на Сто лін шчы не» — 

не толь кі плён ра бо ты двух дзе ся ці год дзяў. 

Ад чу ва ец ца, што яна ста ла асаб лі вай вя-

хой жыц ця аў та ра: «Гэ та да ні на па ва гі ма ім 

прод кам і ма ім зем ля кам», — рэ зю муе ён.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та з ар хі ва 

Аляк санд ра ВА БІ ШЧЭ ВІ ЧА.

Тры ло гія ма лой ра дзі мы — пра цягТры ло гія ма лой ра дзі мы — пра цяг

САМЫ ДАРАГІ РУ БЕЛЬ
Вы ха дзец са зна ка мі тай па лес кай вёс кі 

пра фе сар Аляк сандр ВА БІ ШЧЭ ВІЧ на пі саў кні гу пра род ныя мяс ці ны
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